

进入太湖安全度夏期,入湖河道的水质备受关注。发端于无锡、在全国推广的“河长制”今年再次升级,“生态治河”的理念在 2679 名河湖长中正不断植根于心。

市河长办提供的一组数据显示,经过这 2000 多名河湖长齐心协力、攻坚克难,今年 1-5 月份,全市重点整治的 161 条河道,优于三类水的达到 69 条,比去年同期增加 37 条。

2679 名河湖长齐心 帮 69 条河道找回“生态”

今年前 5 个月“优三”河比去年同期多出 37 条



我市首条实施黑臭水体水系沟通工程的河道诸家桥浜。

三条黑臭河 两年提升为三类水质

滨湖区坐拥太湖面积 207.18 平方公里、河道 250 条,水面率达 59%,全省 15 条太湖主要入湖河道中有 2 条在滨湖区境内,是治理太湖、保护水源的最前沿阵地。

作为无锡主要入湖河道,梁溪河有 21 条支浜,这些河道流向梁溪河后再汇入太湖。以蠡桥为界,梁溪河大部分在滨湖区境内。滨湖区河长办的季伟忠是资深“老水利”,他见证了梁溪河水质的起伏。支浜水质好不好,直接影响到梁溪河。“滨湖区 10 条黑臭河,9 条与梁溪河有关联。”他告诉记者,7 条直接有关,2 条间接有关。在 2016 年治太工程 2.0 版本启动前,21 条支浜大多数水质为劣五类。

治太先治河。作为全国河长制的发源地,经过多年的摸索和实践证明,“河长制”管理可有效推动区域水质改善。“控源截污是治水的核心。”滨湖区河长办相关负责人透露,今年区委区政府下决心,在治水上采用“四位一体”法,总投入 1.9 亿元,其中梁溪河及支流占了相当大的份额。据介绍,自新一轮治太行动到去年,滨湖区在治水和控源截污上已投资 6 亿多元。另据透露,今年在岸上、水下的治理上还将投入 6 个多亿。

季伟忠告诉记者,一方面滨湖区以 6 个国省考断面、2 条主要入湖河道、10 条环境整治河道、12 个重点水功能区为重点,2016 年-2018 年,该区共投入 4.5 亿元(不含控源截污工程)实施水环境综合整治,河湖水质持续向好;另一方面攻难点,10 条黑臭河道主体工程全部完成,河道黑臭现象基本消除,秦巷浜、西新河、钱家桥浜三条河道已达到Ⅲ类水标准。

今年,升级后的滨湖区河长制 3.0 版以水质消劣为核心,坚持“系统治理、综合施策”,做到明河跟暗河同治,水里跟岸上同治,政府与百姓共治,确保河道整治任务精细,措施精准,成效精确。季伟忠表示,去年开始,治水重点开始有所调整:通过清淤对内源进行治理的同时,对河岸景观美化也进行整治。此外,还通过活水引流来提升河道自净能力。

通过河长制的全面推行和对河道的精细管理,滨湖区 250 条河道中四类水占比已超过 70%,水质达三类及以上类别的河道占三分之一,仅有少部分河道水质为五类水。目前主要河道的部分支流都建有活水引流泵站。“达到了滨湖区十年来的历史最高值”,相关负责人表示。随着水质的普遍提升,河长制工作重心将从此前的单纯性治水和控源截污逐渐转向“立体式”的水生态修复,以此改善水体水质。

“生态治理” 成无锡河长治河新理念

“就像给人治病,病治好了,还要想办法帮助其恢复体质。”治水专家表示,河湖长就相当于河道的主治医生。“医生”的理念和技术,会影响“疾病”治愈的程度。

无锡境内河网密布,水系发达,全市水域面积达 26.7%。经过河长制在无锡的全面推广,目前全市 5635 条河道、35 个湖泊、19 座水库已实现河长湖长全覆盖,共落实河长湖长 2679 名。全市重点整治的 161 条环境综合整治河道都明确了市(县)、区级以上河长,并在《无锡日报》进行公示。

有了河长,还要有落实。近年来,无锡把河长制作为打赢打好碧水保卫战和河湖保护战的主要抓手,确保全市河湖水环境持续改善。坚持高位推动,近年来第一个全局性的会议都是围绕治水来部署的。去年,召开全市河长大会,今年又召开全市生态环境保护大会,市委市政府近两年来密集出台关于河长制、关于河道保护和河道综合整治的相关工作方案、政策、制度和文件等 20 多个。市委市政府主要领导亲自带头,多次赴河道综合整治现场督促和推进。

尤其是今年 5 月,省委书记娄勤俭发布省总河长令后,全市上下更是迅速贯彻落实,各级河长积极履职,至 6 月底,市级河长共履职 79 次,区级河长履职 653 次,镇级河长履职 12169 次,村级河长履职 55755 次,有力推动河长制工作的落地落实。

河长的治河理念不断调整更新,河道焕发出新生。记者走访多条河道发现,随着河长制的不断升级,治河理念和方式正悄然发生着变化:无锡首条实施黑臭水体水系沟通工程的河道——诸家桥浜通过投放螺蛳进行生态修复,帮助河道实现自净能力的提升。小渲河通过水生态修复,采用以构建沉水植被体系为主导、曝气增氧加生物治理为辅的路线,在小渲河河底构建“水下森林”。

如今生态治理正成为无锡治河新趋势,治河不再是简单清淤、控源截污,而是辅以生态治理,帮助河道提高自净能力,找回失去的“生态”,使得河道通过自身完成生态修复的过程。

44 个国省考断面 优三比例同比提升 13%

为了进一步督促河湖长履职尽责,去年以来,市委市政府出台河长履职的相关制度和规定,全面压实各级河长四项主体责任:河长要主导河道综合整治方案的编制、要主导河道综合整治工作的实施、要主动协调河道综合整治工作遇到的相关矛盾和问题,要主导建立河道整治工作的监督考核机制。

与此同时河长办还加大对河湖长的考核力度。据介绍,市河长办每月对全市河湖治理工作进行明查暗访,并在月度工作例会上向各地进行通报。市河长办及时形成问题、目标、任务、责任“四张清单”,抓好交办督办,确保整改成效。今年以来,市级明查暗访通报问题 137 个,目前已完成整改 107 个,整改完成率 78.1%。

升级版河长制围绕河湖综合整治进行综合突破,围绕国省考断面,重点水功能区等省级高质量发展重要考核指标进行推进。其次,围绕市级 161 条综合整治河道以及黑臭水体,加强控源截污、畅流活水、生态修复等各方面工作。通过近几年的河长工作,全市河道综合整治取得明显成效。

今年以来,全市河湖水质改善比较明显,今年 1-5 月份,44 个国省考断面达到或优于三类的比例达到 70.5%,与去年同期相比提高 13%。47 个重点水功能区,今年 1-5 月份达标率达 93.2%,与去年同期相比增加 13%。全市重点整治的 161 条综合整治河道,今年 1-5 月份,优三比例达 44.2%,与去年同期相比,优于三类水的河道增加 37 条。

(晚报记者 袁晓岚/文、摄)

太湖安全度夏
我们在行动